

CONFERENCIA DEL TENIENTE CORONEL AGUADO SANCHEZ

El día 18 de noviembre último, pronunció una conferencia en los locales del Servicio Histórico Militar, el teniente coronel de la Guardia Civil don Francisco Aguado Sánchez, Jefe de Estudios Históricos de la Guardia Civil. Hizo la presentación del conferenciante el Exmo Señor General Director del Servicio, quien resaltó la figura del Teniente Coronel Aguado, muy conocida y vinculada al Servicio Histórico, por sus continuos contactos dentro del campo de la investigación histórica y por ser autor de diversas obras y trabajos relacionados con esta materia y con otras facetas de sus actividades profesionales.

El teniente coronel Aguado, que desarrolló el tema *Semblanza humana y proyección histórica del II Duque de Ahumada, fundador de la Guardia Civil*, empezó su disertación lamentándose de la escasa bibliografía existente en relación con la Guardia Civil española, y muy especialmente sobre la recia personalidad de su fundador y organizador don Francisco Javier Girón y Ezpeleta, II Duque de Ahumada, tan injustamente olvidado, pues ni aún en las más extensas y documentadas obras sobre la historia de España, se hace mención —a no ser muy somera—, de tan relevante personaje, que supo dar a nuestra Patria una de las instituciones de más arraigo y solera en el ámbito nacional e internacional.

Seguidamente el conferenciante hizo una detallada y brillante apología sobre las singulares dotes de organizador del Duque de Ahumada, poniendo de relieve las virtudes castrenses y de orden moral, que supo inculcar en los componentes del Cuerpo recién creado, cuyo recuerdo y enseñanzas aún perduran, a pesar de la evolución natural y modificaciones experimentadas en la estructura de la actual Guardia Civil. Hizo resaltar cómo la Guardia Civil, siempre fue fidelísima cumplidora de los preceptos contenidos en la Cartilla con que el Duque de Ahumada tuvo el insuperable acierto de dotar a la Institución, y que ha sido y será su Código, en el que el honor es la principal divisa.

La Guardia Civil alcanzó pronto tan justa fama, que no sólo indujo a los Capitanes Generales de Cuba y Filipinas a organizar a su manera y casi por cuenta propia la Guardia Civil en aquellas lejanas y entonces provincias españolas de ultramar, sino que su prestigio traspasó las fronteras de la Patria, para proyectarse con fuerza en diversos países de Hispano-américa, que no dudaron en copiar lo realizado en la Madre Patria, creando unos Cuerpos de orden público, que son fiel reflejo de la Benemérita española. Y así, a partir de 1912, es la República de El Salvador la que solicita que una misión de nuestra Guardia Civil, y por un plazo de dos años, organizase su Guardia Nacional a hechura y semejanza de la nuestra; después vinieron Colombia, Costa-Rica y el Perú, que interesa le sea creada su propia Guardia Civil —hoy Institución modelo—, seguidas más tarde por Venezuela, Guatemala y otras.

La amena disertación del Teniente Coronel Aguado, salpicada de anécdotas y ocurrencias vividas por el fundador del Cuerpo durante el período de organización, así como la exposición de hechos de gran trascendencia protagonizados por la Guardia Civil en el curso de su historia, fue seguida con extraordinario interés por el numeroso auditorio.—T. C. A.